
งานท่ีให้บริการ การช าระภาษีท่ีดินและส่ิงก่อสร้าง
หน่วยงานท่ีรับผิดชอบ กองคลัง (นางเสาวลักษณ์  แบนแก้ว)

ขอบเขตการให้บริการ
สถานท่ี / ช่องทางให้บริการ ระยะเวลาเปิดให้บริการ
กองคลัง วันจันทร์ ถึง ศุกร์
โทรศัพท์ : ๐ ๕3736 691 ต่อ 103 (ยกเว้นวันหยุดท่ีทางราชการก าหนด)
โทรสาร : ๐ ๕3736 053 ต้ังแต่เวลา ๐๘.๓๐ - ๑๒.๐๐ น. และ ๑๓.๐๐ - ๑๖.๓๐ น.

     ท่ีดิน หมายถึง พ้ืนดิน และให้หมายความรวมถึงพ้ืนท่ีท่ีเป็นภูเขาหรือท่ีมีน้ าด้วย
     ส่ิงปลูกสร้าง หมายถึง โรงเรือน อาคาร ตึก หรือส่ิงปลูกสร้างอย่างอ่ืน ท่ีบุคคลอาจเข้าอยู่อาศัย หรือใช้สอยได้
หรือท่ีใช้เป็นท่ีเก็บสินค้าหรือประกอบการอุตสาหกรรมหรือพาณิชยกรรม และให้หมายความรวมถึงห้องชุดหรือแพ
ท่ีบุคคลอาจใช้อยู่อาศัยได้หรือท่ีมีไว้เพ่ือหาผลประโยชน์ด้วย
      ห้องชุด หมายถึง ห้องชุดตามกฎหมายว่าด้วยอาคารชุดท่ีได้ออกหนังสือแสดงกรรมสิทธ์ิห้องชุดแล้ว
โดยมีหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไข ดังน้ี
     ๑. เทศบาลต าบลดอนศิลาประชาสัมพันธ์ข้ันตอนและวิธีการส ารวจ และการช าระภาษี
     ๒. เทศบาลต าบลดอนศิลาด าเนินการส ารวจท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง
     ๓. เทศบาลต าบลดอนศิลาจัดท าประกาศรายการท่ีดินและส่ิงปลูกสร้างเพ่ือให้ประชาชนตรวจสอบความถูกต้อง
ภายในเดือนพฤศจิกายน
     4. หากประชาชนหรือผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีตรวจสอบประกาศรายการท่ีดินและส่ิงปลูกสร้างแล้วพบว่าไม่ถูกต้อง
หรือมีการเปล่ียนแปลงการใช้ประโยชน์ ให้ย่ืนค าร้องขอแก้ไขหรือแจ้งเปล่ียนแปลงการใช้ประโยชน์ต่อผู้บริหารท้องถ่ิน
เพ่ือพิจารณาแก้ไขภายใน 30 วัน นับแต่ได้รับค าร้อง

ข้ันตอนและวิธีการให้บริการ
ข้ันตอน หน่วยงานผู้รับผิดชอบ
ก.ข้ันเตรียมการ
๑. ส ารวจท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง(ก.ค.-ก.ย.) กองคลัง

หมายความรวมถึงผู้มีหน้าท่ีช าระภาษีแทนผู้เสียภาษีตามพระราชบัญญัติน้ีด้วย

คู่มือส าหรับประชาชน

หลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการรับช าระภาษีโรงเรือนและท่ีดิน
     ตามพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง พุทธศักราช ๒562 ก าหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินมีอ านาจ
จัดเก็บภาษีจากท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้างท่ีอยู่ในเขตองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน ตามท่ีบัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติน้ี  
     ผู้เสียภาษี หมายถึง บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซ่ึงเป็นเจ้าของท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้างหรือเป็นผู้ครองครองหรือ
ท าประโยชน์ในท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้างอันเป็นทรัพย์สินของรัฐ ซ่ึงเป็นผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีตามพระราชบัญญัติน้ี และให้



๒. ประชาสัมพันธ์ข้ันตอนและวิธีการเสียภาษี (ต.ค.) (เจ้าหน้าท่ีผู้รับผิดชอบคือ นางสาวดวงพร ปาจินะ)
3. ประกาศรายการท่ีดินและส่ิงปลูกสร้างและแจ้ง
แก่ผู้เสียภาษีเพ่ือให้ประชาชนตรวจสอบความ
ถูกต้อง (ภดส.3) (พ.ย.)

ข. ข้ันตอนด าเนินการจัดเก็บ
๑. ประเมินภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง (ภดส.2) (ธ.ค.) กองคลัง
2. ประกาศราคาประเมิน (ม.ค.) (เจ้าหน้าท่ีผู้รับผิดชอบคือ นางสาวดวงพร ปาจินะ)
3. แจ้งราคาประเมินแก่ผู้เสียภาษี (ภสด.6) (ก.พ.)
4. รับช าระภาษี (เม.ย.)
5. รับช าระภาษีโดยมีเงินเพ่ิม (พ.ค.-ก.ย.)
กรณีปกติ
    รับช าระภาษี (ช าระภาษีในทันทีหรือช าระภาษีภายใน
ก าหนดเวลา) (เดือนเมษายน)
กรณีพิเศษ
๑.ช าระภาษีเกินเวลาท่ีก าหนด (หลังเดือนเมษายน)ท าหนังสือแจ้ง
ภายใน 15 วัน หลังพ้นก าหนด
     - มาช าระก่อนได้รับหนังสือแจ้ง ร้อยละ 10
     - มาหลังได้รับหนังสือแจ้ง ร้อยละ 20
     - มาหลังจาก 15 วัน หลังได้รับหนังสือแจ้ง ร้อยละ 40
๒.ผู้รับประเมินไม่พอใจผลการประเมินภาษี
     - ย่ืนค าร้องขอคัดค้านการประเมิน (ภดส.10)
(มี.ค.)

ค.ข้ันประเมินผลและเร่งรัดการจัดเก็บ กองคลัง
๑. ท าหนังสือแจ้งเตือนผู้เสียภาษีท่ีไม่มาเสียภาษี (เจ้าหน้าท่ีผู้รับผิดชอบคือ นางสาวโสภาพรรณ วันดี)
ในเดือนเม.ย. (พ.ค.)
2. แจ้งรายช่ือผู้ค้างช าระภาษีให้กับกรมท่ีดิน (มิ.ย.)
3. ส่งเร่ืองต่อให้ฝ่ายนิติกรด าเนินการยึด อายัด (ก.ย.)
(90 วันนับแต่ได้รับหนังสือแจ้งให้มาช าระภาษี)

ระยะเวลา
15 /นาที/ราย

รายการเอกสารหลักฐานประกอบ



การรับเร่ืองร้องเรียน
ถ้าการให้บริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงท่ีระบุไว้ข้างต้นสามารถติดต่อเพ่ือร้องเรียนได้ท่ี  
กองคลัง เทศบาลต าบลดอนศิลา  โทรศัพท์ : ๐ ๕3736 619 ต่อ 108  หรือ  เว็บไซต์  http://www.donsila.go.th

กฏหมายท่ีเก่ียวข้อง

ตัวอย่างแบบฟอร์ม

พระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสร้าง พุทธศักราช ๒562 


